[image: image10.png]B I ERF R B

B #

1%

X224

e




                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/                   

弥勒市2014—2015学年高三年级模拟测试（一）

  文科综合   试题卷

本试卷分为第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，总分300分，考试用时150分钟。

注意事项：

    1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，认真核对条形码上的姓名、准考证号，并将条形码粘贴在指定位置上。

2．选择题答案使用2B铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案的标号；非选择题答案使用0.5毫米的黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号在各题的答题区域(黑色线框)内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不折叠，不破损。

5．做选考题时，考生按照题目要求作答，并用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的题号涂黑。

第Ⅰ卷（选择题，共140分）

下表是我国第五次人口普查（2000年）、第六次人口普查（2010年）及2013年人口的相关数据比较。据此回答1-2题。
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1．根据材料判断，下列说法与我国目前人口现状不符的是

A．老年人口数量一直明显上升

   B．人口素质仍需不断提升

   C．人口流动及迁移比较频繁

   D．劳动年龄人口（15-59岁）数量一直明显上升

2．针对上述人口变化特点，我国应该采取的措施是

①改变计划生育政策，促进人口增长  ②继续健全社会养老保障体系  ③大力发展教育、科学技术事业  ④改革户籍政策，引导人口流动  ⑤积极鼓励境外移民

A．①②③    
B．②③④    
C．②③⑤    
D．①②③④⑤
有人把城市楼房超过90米部分的高度之和称为“城市个头”。2011年香港和重庆“城市个头”在中国排名靠前。据此完成第3题。
3．香港“城市个头”比重庆高，下列原因更合理的是香港
A．洪涝灾害更少                   B．淡水资源更多    
C．经济水平更高                   D．土地成本更低

2012年12月17日，四川达州至重庆万州高速公路建成通车。下图为万达高速公路穿过川东山区的景观图，读图回答4-5题。
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4．该路穿越山区时不呈“之”字型，而是逢山开隧道，遇沟建桥，尽量取最短距离。其原因主要是

①节省运营时间，提高运输效率  ②减少所经聚落，减少拆迁量  ③缩短公路里程，节省建设投资 ④减轻生态破坏

A．①④           B．②③          

C．③④           D．②④
5．影响万达高速公路施工的最大障碍是

A．资金          B．地形          C．技术        D．移民

读下面甲、乙两国轮廓图，回答6-7题。
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6．关于两国沿海气候的叙述，正确的是

A．甲国沿海干湿季分明            B．乙国沿海为热带雨林气候

  C．甲国沿海降水稀少              D．乙国沿海冬雨夏干

7．乘船从乙国北部沿海到甲国西部沿海，按最近路线航行

   ①经过直布罗陀海峡  ②经过巴拿马运河  ③先逆流后顺流  ④先顺流后逆流

A．①③          B．②④          C．①②          D．③④
热岛强度是指中心城区比郊区气温高出的数值大小，下图是“某大城市热岛强度日变化示意图”。读图回答8-9题。
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8．有关该城市热岛强度的描述，正确的是

A．晴天热岛强度一直高于阴天

B．阴天不存在热岛效应

   C．晴天正午时，热岛强度最大

D．晴天时，热岛强度会出现两个峰值

9．对城市热岛强度成因的分析，正确的是

A．城市绿化越好，热岛强度越高     

B．热岛强度仅受天气状况影响

C．地势低洼的地区，热岛强度较小   

D．上午8时的峰值与人流、车流高峰期有关

下图为黄土高原局部黄土分布等值线图，实线是黄土表面等高线，虚线是黄土底面（基岩表面）等高线（单位：米）。读图回答10-11题。

[image: image4.png]



10．甲处黄土层的最大厚度可能达到

A．24         

B．34          C．36        
D．42

11．3月21日傍晚，最有可能看到日落的地点是

A．甲             
B．乙          C．丙           D．丁
第II卷（非选择题）

包括必考题和选考题两部分。第36～41题为必考题，每个试题考生都必须作答。第42～48题为选考题，考生根据要求作答：

36．（24分）读图和材料，回答下列问题。
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材料一  2014年2月7日至23日，第22届冬奥会在俄罗斯黑海之滨的索契成功举行。索契独特的地理优势，使之成为世界纬度最高的亚热带气候区，是俄罗斯唯一具有亚热带风情的旅游度假胜地，被称为俄罗斯的夏日之都。

材料二  索契和温哥华（第21届冬奥会主办城市）所在地区局部图

（1）读图归纳索契和温哥华地理位置的共同点，并简要说明两地区建滑雪场共同的有利自然条件（8分）

（2）比较温哥华与索契气候特征的主要差异，并说明原因。（8分）

（3）长期以来，里海所在地区成为世界大国争夺热点，简述其周围地区的优势能源资源及该地区面临的主要环境问题有哪些? （8分）

37．（22分）阅读图文资料，回答下列问题。
材料一  新疆是我国重要的棉花产区，产量占全国的三分之一。国家《纺织工业调整和振兴规划》明确提出“把新疆建成依托内地、面向中亚乃至欧洲的纺织品服装出口加工基地”。
材料二  中国纺织服装加工企业转移示意图
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（1）分析新疆承接纺织服装加工业的优势条件。（8分）
（2）简析东部地区保留纺织服装业的研发设计、市场营销部门的原因。（6分）
（3）为提高棉花产量，新疆某地区近年大力扩大棉田面积，这可能引起环境问题，以某问题为例，简析其成因及防治措施。（6分）
请考生在第42、43、44三道地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的

第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

42．【旅游地理】（10分）
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阅读图文资料，完成下列要求。

武当山位于湖北境内，主峰海拔1612米，年降水量900-1200毫米，多集中于夏季，常出现暴雨。昔日的道教圣地如今已成为人们旅游观光的好去处。每年农历3月3日的武当山庙会都会举办一系列的融道家文化、武当武术、民俗风情为一体的民间文化活动。每年9月或10月，政府都会举办为期4天或1个月的武当山国际旅游文化节，扩大了对外宣传，促进了武当山旅游业的发展。

（1）分析春、秋季节是武当山旅游最佳季节的原因。（6分）

（2）河南和陕西都是湖北的邻省，但来武当山的游客数量河南远多于陕西，试分析原因。（4分）

43．【自然灾害与防治】（10分）

雾是悬浮于近地面大气层中的大量水滴或冰晶，使水平能见度小于1千米的现象。图a和图b分别是1986—2007年四川省乐山市和峨眉山雾日的月际变化图。根据图文材料回答下列问题。
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简述乐山市与峨眉山雾日的差异及原因（10分）

44．【环境保护】(10分)阅读图文材料，完成下列要求。

材料一　十八大报告中提出“努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展”，使“美丽中国”成为社会各界关注的新词。但城市垃圾使“美丽中国”成为尴尬的场景。我国城市生活垃圾产量大，处理方式主要有填埋、焚烧、堆肥及其它方式，目前处理能力约占总量的80.3%。

材料二　我国采用垃圾焚烧发电的方法来处理城市垃圾，但遭到有些人反对，有些居民去问责当地城市管理委员会。

（1）我国城市生活垃圾处理方法采用填埋会在哪些方面影响中国的“美丽”？(4分)

（2）材料二中，垃圾焚烧发电的方法遭到有些人的反对，如果你也是持反对意见的居民之一，说明反对的理由。(6分)

弥勒市2014—2015高三年级模拟测试（一）
地理答案

一、选择题

1－5  D B C A B　　　   6－11　C B D D B C

二、综合题

36．（1）位置的共同点：均位于北半球；中纬度；国土西南端（山麓地带），西面临海。（2个要点共4分）共同的有利条件：两地区均是背靠山地，坡度适宜；冬季，山地气温低；受中纬西风影响，且有地形抬升，降雪量大，山地积雪多，利于滑雪场的建设（任答2点4分）。
（2）差异：温哥华比索契的气温年较差更小，（2分）降水季节分配均匀（冬夏季降水均较多）年降水量更多。（2分）因为温哥华终年受中纬西风影响，气候的海洋性强，（2分）而索契夏季受副热带高压影响，夏季气温较高，降水较少。（2分）
（3）优势能源：石油资源丰富（2分） 环境问题：由于入湖水量减少，水面下降，湖水的盐度升高（2分）；由于石油开采，水面偶发石油污染（2分）；周围农业生产不合理用水造成土地盐碱化，土地沙化严重等（2分）。

37．（1）是我国重要的棉花产区，靠近原料地；连接国内外的铁路和公路线利于原料运输和产品外运；（纺织业属于劳动密集型产业），劳动力价格低廉；土地租金低，（内部交易成本低）；国家纺织工业调整政策支持；西临中亚，国际国内市场广阔。（每点2分，答出五点得10分）

（2）东部科技发达，人才聚集；（2分）具有稳定的消费市场（或原有的销售渠道好；或消费市场广阔）；（2分）易于获取市场信息。（2分）

（3）例1：荒漠化（2分）   原因：开垦荒地破坏植被，易引起荒漠化（2分）   措施：恢复植被（2分）（或退耕还植被；或加大科技投入，提高单位面积产量，减少荒地开垦）

例2：盐渍化（2分）   原因：干旱区大水漫灌（或不合理灌溉）易导致盐渍化（2分）   措施：合理灌溉，有灌有排（2分）

例3：生态环境失衡或水资源短缺（2分）   原因：棉田灌溉过度用水加剧水资源短缺，导致脆弱的生态环境失衡（2分）   措施：发展节水农业，对水资源统筹管理（2分）

42．⑴春秋季节气温适宜、天气晴好（2分）；暴雨、洪涝等影响旅游行程的自然灾害少（2分）；春季的庙会和秋季的国际旅游文化节都是具有特色的人文旅游资源（2分）。（答对三点可得满分6分）

⑵河南比陕西人口多，客源市场大（2分）；河南比陕西经济发达（2分）；虽然都是邻省但陕西由于秦岭的阻隔，距离稍远，交通不便（2分）。（答对任意两点可得满分4分）

43．乐山市冬季雾日多（11月—次年1月雾日多），峨眉山各月雾日差别不大（2分）；峨眉山年均雾日比乐山市多（2分）。原因：乐山市和峨眉山位于我国湿润地区，空气湿度大（2分）；乐山市海拔低，夏季气温高,不易成雾；冬季气温低，水汽易饱和而多雾（2分）；峨眉山海拔高，全年气温低，水汽易饱和而多雾（2分）。

44．(1)垃圾填埋会造成大气污染、地下水污染；会占用城郊宝贵有限的土地资源。（4分）

(2)垃圾焚烧发电技术要求高。（2分）如果技术与管理跟不上，会导致二次污染大气，严重影响居民身体健康。（2分）垃圾焚烧会造成资源浪费，因为我国大部分城市没有实行垃圾分类，部分有用的垃圾被焚烧。（2分）（共6分）
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